

工程量统计与合同变更在 LNG 模块化建造项目中的运用

张 雨（海洋石油工程（青岛）有限公司，山东 青岛 266520）

摘要：LNG 模块化建造项目的实施，对业主、承包商、施工单位之间的利益关系和权利义务有着很大的影响。本文通过分析工程结算中出现的问题，从工程量统计开始，以合同变更作为切入点。随着国内外油气工程市场竞争日趋激烈，业主和承包商在项目建设过程中对成本费用计算方法逐渐成熟，而对工程量的处理又涉及较多的专业知识，所以在 LNG 模块化建造项目过程中，对于工程结算的工作量需要进行科学合理的计算。

关键词：工程量统计；合同变更；LNG 模块化建造项目

1 项目总体目标

1.1 业主编制合同计划工程量、计算和签证的方法

工程量的计算是建立在业主与承包商的合同基础上的，对于工程项目的整体造价来说，工程量的计算是一个比较重要的环节。在 LNG 模块化建造项目中，业主需要在与承包商签订合同之前即完成工程量的收集、计算和签证工作，以便进行后期工程项目报价工作。因此业主要在建立承包商与业主之间的战略合作关系过程中，准确掌握承包商工程量的编制方法和时间进度安排，从而为后期工程项目报价工作奠定基础。对于液化天然气管道模块化建造项目来说，LNG 模块被设计为各个功能单元，重量由几百吨至万吨不等，包含了结构、管线、电仪、机械、防腐、保温、通风等各个专业，其复杂程度需要业主与承包商之间密切合作形成一个长期协议并对项目进行跟踪管理。因此需要严格控制建造过程中焊接、舾装、试运等工序实施时间及质量，以保证整个建造过程各工序在满足安全及质量要求下均能按预定时间内得以完成作业过程。

1.2 工程量核算与计算的主要方法和步骤

由于每个项目都有不同的设计，业主对工程量统计和计算方法也不尽相同。通过建立台账、统计分析比较这些方法及步骤，来判断该项目是否符合工程造价目标和计划。最后通过工程量统计、计算、分析、比较，综合计算项目总体的工程造价，为各项目控制提供参考数据。

1.3 双方责任的划分条款

首先，在双方责任划分条款中，业主对项目进度有较为严格的控制措施，即在项目进行开工前、开工后对项目进度有明确规定和控制措施，同时要对项目进度严格管控。其次，业主应该对每个工作节点做出详细的进度安排，对每个工作节点设定合理的完成时

间节点和工期要求，以此确保项目按计划推进并最终实现工期目标。最后，业主应在每个工作节点和关键工作节点上对项目工期做出明确安排和约定。例如通过工期进度计划表、进度分配表将业主在项目中主要做事项进行细化和划分。

2 工程结算中的常见问题

针对上述情况，应通过对工程结算进行合理调整和优化来避免后期结算错误的发生。例如在对于 LNG 模块化建造项目的工程结算时，应该根据具体情况采取措施合理控制施工成本，严格控制工程造价增长速度，积极改进施工工艺和施工方法，采用合理有效费用控制方法，合理分配工程资金。在进行工程结算管理时应当根据工程实际情况制定详细有效的工程结算管理方案和实施计划，确保工程结算工作有条不紊地进行。

2.1 工程量结算错误

LNG 模块化建造项目的工程量结算错误原因主要有：一是由于结算编制的工程量未按合同规定的编制方法进行工程量核算；二是由于设计偏差导致未完成的工程结算项目无法办理签证，同时又未依据相应规范及签证要求进行审核修正；三是结算资料不完整使得工程量计算错误发生；四是施工单位结算人员对实际工程造价认识不清造成结算错误；五是工程设计变更，也就是设计变更施工过程中未按照合同要求及时完成相关工程量及图纸变更工作。因此，结算工作一定程度上影响了工程量结算进度及成本控制。针对上述情况，应合理组织工程量统计和结算工作；对结算人员进行专业培训；进行工程量实际核查工作。因 LNG 模块化建造项目在进行工程结算过程中出现了多项错误，如材料单价及人工费错误导致工程结算不准确等问题发生。对于以上情况业主方应及时纠正相关工作存在或者提出解决办法以避免工程结算错误的发

生。同时根据合同约定履行相应义务的人员在项目进行施工后发现存在设计变更、材料价格波动等情况需要签证的情况时不能及时得到索赔。因此对于 LNG 模块化建造项目在工程结算中不能仅限于通过合同约定来调整工程造价。应通过积极应对此类施工项目带来的纠纷来控制和纠正工程量结算错误。所以根据合同对施工过程中出现的多项质量问题进行调整控制或优化处理是非常必要的行为。例如在实际验收工作中出现问题应及时联系甲方以保障现场施工安全及人员安全进行处理后再进行相应工程量结算工作。

2.2 施工工艺变更导致工程量计算错误

工程结算过程中，常常会遇到一些意想不到的情况，由于施工工艺变化导致实际工程量与当初签订合同时的工程量相差较大。由于工程质量、工期管控不力，以及对当地的施工工艺不熟悉等原因，出现了一些错误情况。例如为了减少施工过程中可能出现的质量问题，从而导致工程量增加。由于 LNG 模块化建造现场施工工艺的不同，部分结构与钢结构构件尺寸不一致，例如，采用钢梁和加强筋制作的梁的长度不一致；采用焊接工艺制造的焊管规格、焊缝长度不一致；采用钢管焊接制作的焊管长度不一致；采用现场拼接方法焊接制作的焊接缝不均匀等都会导致最终工程量计算错误。在结算时如果根据施工工艺变更导致的工程量计算错误可能导致最终工程结算时相差过大，从而引起工程造价增加、施工总承包方责任增加等损失。因此应根据设计图纸确定焊接工程量计算规范结合实际施工工艺变更进行工程量计算。

2.3 未按要求补充相应工程材料的价款

对于 LNG 模块化建造项目而言，工程的建设周期较长，通常为半年，项目结算周期也较长，结算工作中出现工程材料不足和施工进度缓慢都会对后续工程结算产生不利影响。例如项目在施工过程中，对于材料要求的价格变化较大。承包商收到业主的补充通知后要求补充相应工程材料的价款，并确认相应补充单价。由于该阶段工程数量存在差异，为避免结算错误，可以采取分段补充或者增加相应的工程量。例如施工进度为 5 个月时，业主提出如果对工程进行全面审计，则应该增加相应的工程材料价款。但是在实际操作中，因为双方对材料和工程量计算存在一定的差异，同时施工进度不断加快、质量不稳定、交叉作业频繁等因素，导致最终未能及时支付施工单位的工程价款。例如某一天业主要求承包商更换施工机具和施

工材料（部分材料）并对其进行价格调整。但承包商认为由于工期、质量等原因导致无法及时支付而放弃索赔权，而又不能按照合同要求进行补充调整，由此导致最终结算错误。

2.4 合同执行不到位导致结算出错

由于部分承包商在开展项目管理过程中，往往因为自身技术能力不足或其他原因导致工程量偏差，导致结算出错。LNG 模块化建造项目实施过程中大部分是以 EPC 方式进行承包管理，虽然部分项目存在专业分包和劳动分包现象，但由于合同的管理并不到位，最终导致出现工程量计算错误。因此对于施工单位要严格执行合同内容，严格遵守《中华人民共和国民法典》第五百七十七条规定：“当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的，应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。”同时承包商应该根据本施工工程项目合同中约定的工程内容按照相关程序进行办理，对于超出工程范围或质量问题的出现均应在开工前提出，及时向业主提出索赔。如果在前期沟通中业主没有对施工程序和注意事项做出明确说明，导致工程结算出错。

2.5 未充分考虑成本因素导致结算错误

由于国内 LNG 模块化建造项目工程量结算多为变更量结算，在对工程量进行统计时，未对施工质量、进度计划、工期进度、质量安全、人工费用、材料费用等进行分析，从而导致结算错误的发生。比如材料进场延迟、材料进价上涨，导致结算错误。针对此类情况，工程结算时应根据具体项目进行充分的预算和估算。对于一些非标准的施工工序如：预制件吊装、预制件安装等施工应及时支付工程款。对于人工成本可以根据人工单价的涨跌进行调整。以模块化建造项目为例，主要工作包括：

- ①钢结构预制；
- ②钢结构安装；
- ③管线预制；
- ④管线安装；
- ⑤舾装通风；
- ⑥防腐工程；
- ⑦保温工程；
- ⑧电气设备安装；
- ⑨电缆敷设工程；
- ⑩预调试和调试。

应根据不同工序和不同类型单价分别计算工程

量，避免施工方法不同、材料不同导致结算错误。

3 施工企业工程量管理与合同变更分析

从以上工程量的分析中，可以看出施工单位进行工程结算时，应重视对工程量清单的确认程序。特别是对于设计变更、材料价格的影响因素进行了重点关注，以保证完成合同工期要求的项目。

首先在制定合同时充分考虑与业主方协商的过程。其次，要根据合同约定在履行中合理的调整工程量清单；第三，要严格按照工程要求规范制作施工图纸，根据图纸编制各专业施工方案，从源头上减少变更数量。对于LNG模块化建造项目合同造价管理和结算费用控制问题，随着现代科技技术的不断发展和进步，越来越多施工单位通过使用先进机械设备和生产工艺提高生产效率、降低建设成本、缩短建设周期、保证工程质量等多种措施来提高工作效率。而实现项目的全面履约及持续健康发展也离不开各施工单位在工程中贯彻落实法律法规、规范标准和合同约定的一系列工作措施和活动。

3.1 注重设计变更，合理调整造价

LNG模块化建造项目作为能源产业领域中的重要项目，其造价应控制在合理范围内，同时要结合项目实际情况对造价进行合理的控制。对于设计变更而言，在对施工图进行详细分析后，设计单位应针对施工过程中存在的问题提出相关建议，以便于施工单位通过设计人员对项目进行优化完善。由于LNG模块化建造项目涉及领域广，内容多，要求高，施工周期长，所以在实际工作中，可能存在设计变更所带来的造价调整问题。

3.2 做好合同变更资料收集，严格控制合同变更数量

合同变更主要包括设计变更、材料价格降低或变动引起的施工组织设计错误或变更内容超出技术标准等。在签订合同时，应严格按照“谁编制、谁签字，谁负责”的原则及时将更改情况告知业主方或总承包方。施工企业要确保所编制的合同内容满足国家相关法律法规强制性规定，要符合设计及规范要求。同时，也要关注对施工工艺和材料的采购是否具有合同约定及履行过程中可能存在的风险，尤其是前期不充分、或未严格执行质量标准以及对合同约定所产生影响进行充分考虑论证等方面。从而降低了项目的成本和风险，保证项目能够顺利履行。

3.3 执行变更后的项目预算管理

在执行合同变更后，还需要对项目投资进行全面

的分析。对于项目所涉及到的费用，如业主的固定总价和设计的固定总价、材料采购单价等均在此范围内。若变更工程中涉及到增加工程数量、增加费用等内容，则项目成本必须与此相对应。除此之外，还应该注意影响工程造价高低的因素有：业主（承包商）的管理水平在各阶段对项目所作的工作安排、对项目预算过程的要求等影响工程造价高低的因素。为了避免错误发生或减少后期出现工程造价较高的问题，应在日常和正式施工前针对工程进行充分核算和分析，根据核算结果结合项目总体目标设计施工计划和项目特点，合理安排项目施工方案。

4 结束语

综上所述，LNG模块化建造项目施工管理具有设计施工一体化、过程控制自动化、工程进度自动控制等特点，对项目的施工组织管理水平和安全管理能力要求很高。因此LNG模块化建造项目施工过程中，合同变更与工程量的计算、确认非常重要，这将影响工程造价的精确性和合理性。所以在签订LNG模块化建造合同时应当严格按照合同条款要求进行相关工程量计算及确认工作。同时必须根据业主方指令调整相关参数，以满足合同双方需求。另外对于合同变更必须提前做好沟通并及时向业主方反馈情况，避免因协调问题导致变更发生。虽然在合同条款中规定了变更条款需经过业主方同意且双方同意签字生效。但是在实际实施中却常常出现各种不顺利和矛盾问题，这主要是因为：业主方由于工作量巨大或其他原因造成工程量发生变动；承包商则由于承包商实力不足或没有经验造成变更无法实施；近年来全球疫情的不可抗力也给项目实施增加了不确定因素；此外，项目在执行过程中由于各种原因导致工期延误等情况也是造成工程造价异常波动的因素。

参考文献：

- [1] 刘建军. 工程量统计与合同变更在LNG模块化建造项目中的应用 [J]. 项目管理技术, 2019, 17(6):5.
- [2] 刘俊, 李大勇, 李朝阳. 模块化设计, 建造在某LNG项目中的应用 [J]. 天然气与石油, 2019(5):33-37.
- [3] 杨海军, 马仕跃, 何小超, 等. 大型LNG模块化建造项目管道QS数据库建立与应用 [J]. 石油和化工设备, 2018, 21(11):4.
- [4] 孙瑜. LNG接收站工程EPC总承包合同变更的管理 [J]. 化工管理, 2022(016):166-168.